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Crise presidenţiale. 
„Patria" delà 5 Iulie n. ne adu

sese ştirea despre demisiunea diu! 
Lupul, président al partidului naţio
nal din Bucovina. Df ja faptul, că şe
ful partidului 'şî-a dat demisii* In 
aceste vremuri critice pentru fraţii 
noştri bucovineni, constitue un ade
vërat eveniment, asupra căruia trebue 
să ne oprim. Bar' primirea imediată 
a demisiunel şi instituirea unul tri
umvirat trebue să ne facă pe toţi a 
întreba despre căuşele crisei presiden
ţiale. 

Eată ce scrie în privinţa aceasta 
organul bucovinean: 

.Afirmam însă, că atitudinea d-sale (a 
dlui Lupul) în chestia aceasta, nu numai ca 
Român, ci ch'ar ca mareşal obiectiv, nu a 
fost corectă a tâ t din punctul de vedere 
legal, cât şi din punctul de vedere a l in te 
reselor ţerel. Noi constatăm, câ dl Lupul 
a dat mână de ajutor Ia un act dujm.mos, 
îndreptat contra Românilor. Noi îl tragem 
la respundere pentru această faptă, deplin 
inconformă cu interesele partidului, din care 
face parte şi care 'i a încredinţat un man
dat in dietă. Ne mărginim deocamdată la 
atâta*. 

Motivele, cari au determinat deci 
această crisă, sunt dintre cele mai 
grave. Nu e treaba noastră nici mă
car să comentăm atitudinea fostului 
prezident al partidului naţional român 
din Bucovina. 

Inveţăminte putem trage însă. în
deosebi din felul cum au resolvat 
fruntaşii bucovineni crisa. Bl n'au 
mal ales adecă président, ci un cole
giu de trei persoane, un triumvirat, 
care să conducă d'aci încolo afacerile. 
O deslegare deci cât se poate de 
democratică. 

Imputările ce i-se fac, dovedesc 
că în calitatea-I de şef al partidului, 
dl Lupu a săvîrşit lucruri cari nu au 
primit aprobarea celor chemaţi. 

„Ansă — scrie „Patr ia"—la re
tragerea dlui Lupul, au dat numirile 
a doi medici ruteni la spitalul ţerel, 
cu desconsiderarea Românilor şi a tu
turor formelor legale." 

E vorba deci de numirea unor 
streini în nişte posturi, unde se cu
venea să ajungă Românii. Chestie de 
porsoane deci, căci în cele din urmă 
cause! naţionale peste tot nu i-s'a dat 
o lovitură ireperabilă sau păgubi
toare cine ştie pentru câţi ani. To
tuşi, intransigenţa în principii, disci
plina şi solidaritatea în partid s'a 
manifestat cu atâta putere, că pre-
sidentul a trebuit să plece, deşi el 
este şi mareşal al terii, post care 
desigur îl pune în posiţie de-aşî asi
gura şi trecere în ţeară şi aderenţi 
în partid. 

Le servă, desigur, spre onoare 
fraţilor noştri că nu au esitat cu 
toate acestea a resolva causa nu 
conducêndu-se de principiile oportu
nismului ori a unor considérante per
sonale, cari în cele din urmă tot 
asupra partidului se resbună, ci au 
resolvat chestia de îndată în chip 
radical, desfiinţând până şi presiden-

ţia, şi încredinţând conducerea parti
dului unul comitet de trei. 

Ce dovedeşte aceasta? Că dân-
du-i-se conducerea unul singur om, 
el cade în greşeli pe cari probabil, 
că trei ori mal mulţi inşi, nu le-ar 
săvîrşi. 

Din nenorocire, partidul naţional 
al Românilor din statul ungar a tre
buit să treacă şi el prin crise pre
sidenţiale. Aşa de pilda, la anul 189 J 
se desparte de presidentul sëu, d. 
V. Babeş, chiar fără a'şî zice rëmas 
bun. De ce? Pentru-că d. Babeş se 
arătase un autocrat care sculase în 
potrivă-I întreaga Românime, şi 
ale cărui fapte pe lângă că nu se 
potriveau întotdeauna programului 
no3t ru politic şi decisiunilor confe
renţelor naţionale, dar d-sa căuta 
să desorganiseze ori cel puţin să 
nesocotească organele partidului şi 
însuşi întreg partidul, târându-1 de pe 
calea tradiţiunel sale. 

Şi bine i-a mers partidului de 
aci încolo numai câta vreme a fost 
condus în adevër de comitet, de de
legaţia în care sufletul erau Brote, 
Barcianu, Cristea, Comşa şi Albini 
şi rëu a început să-i meargă numai 
din momentul când dl Raţiu a crezut 
că de aceea e président, să conducă 
t r e b u r i l e d u p a , o u m t l t a i o o a p u l o r î 

în caşul cel mal bun: după cum se 
hotareşte în consiliul familiar, în care 
interesele national erau puse la 
cumpenirea dlui Coroianu. 

Şi în partidul naţional al Ro
mânilor din statul ungar, la 1 8 9 4 , 
când cu atitudinea dlui Raţiu pe 
banca curţii cu juraţi, unde tăgeduia 
toate, mulţi se revoltaseră şi o de
legaţie ceruse ca dl Dr. V. Lucaciu 
să meargă cu ea şi să ceară demisia 
presidentuluî, despre care „Dreptatea" 
scrisese că a înfipt cuţitul în causa na
ţionala. Amicii noştri însă, pentru 
motive de oportunitate, atât atunci 
cât şi cu ocasia visitei pe la Bânffy, 
au susţinut pe presi lentul, ca în urmă 
el să cadă în greşeală şi mal mare şi să 
se demită la fapte, pe cari nici un amic 
de ai noştri nu le-au mai aprobat, pro-
vocându-se astfel o zguduitură, care 
a paralisat pe ani de zih ori ce acţi
une în partid şi a avut ca urmare 
animosităţî între amici şi tovarăşi de 
luptă cari nainte ca fraţi se iubeau. 

Bata unde duce esitarea şi opor
tunitatea. 

Fraţii bucovineni au fost mai ra
dicali. Bl au resolvat crisa presiden-
ţială în chip mal curagios şi d'aceea 
desigur câ nu vor avea şi — crisă în 
partid ! 

PRELAŢII ROMÂNI PENTRU AC
TIVITATE. „Kelet i ,Értesí tő", organ se-
miofkios, în numërul sëu din urmă, spune 
că cu ocasia petrecerii lor în Budapesta 
(la şedinţa de eri a Casei Magnaţilor), 
prelaţii români s'au sfătuit şi asupra ati
tudinii Românilor în faţa alegerilor vii
toare. Ei sunt pentru participarea Ia ale
geri. 

Ear Egyetértés" scrie, că consiliul 
de miniştri din România, discntênd asupra 

oestinnei naţionale, ar fl exprimat păre 
D& c ă : 

.Chestia naţională ardeleană nu se 
pate scoate din frământările politice ale Ro-
nîniei până ce Românii din statul 
ngar nu vor lua par te activă la 
viţa politică. Ceea ce însemnează, că gn-
vemtl României ar voi să scape de aface
rii Românilor din Ungaria şi pentru aceasta 
sinţura cale este c% Românii din statul uu-
gai să abandoneze pasivitatea, desfăşurând 
ast'pl o acţiune politică aici şi să nu se mai 
amstece în afacerile României. Aceasta poate 
că >a şi influenţa asupra lor şi deşi ultra-
işti; sunt contra abindonării pasivităţii, ati
tudinea guvernului României poate să fie 
deckëtôre în această chestie." 

Suntem curioşi a şti ce zic cei com
petenţi şi avisaţi în faţa acestor comuni
cate semiofleioase ale guvernului ungu
resc? 

Sabla lui Damocle. In n rul delà 7 c. 
al Iii „Magyarország, Kossuth, meditând 
asupra .Arangiarii la aparenţă* a raporturi
lor economice Intre Austria şi Ungaria, nu 
vede In colori rumene foloasele ce vor is-
vorl din această srangiare. Scrie Intr'altele : 

,Va să zică am putut ajunge la un aşa 
arangiament numai cu condiţia reciproci
tăţii , ceea-ce însemnează, câ stările acestea 
vor rëinânè ?mereu nesigure Ear In 
chestiunile ecoaomice nimic nu ѳ mai stri-
căclos de cât nesiguritatea... 

.Chiar însuşi faptul, că Austriecilor 
li-se impune cu d'astla aceste raporturi eco
nomice, e deajuns ca să le privească ca rele 
şi să vadă tn Maghiar pe exploatatorul, pe 
volnicul" 

.Astfel dar liniştea vacanţelor de vară 
ale parlamentului nu va fl de cât o linişte 
aparentă, pe durata căreia în Austria vor 
ferbe patimile*... 

„Dar şi pentru noi şi pentru Austriaci 
mai române încă, сѣигта să aleagă (fekete le
ves), care nu se presintă nici In forma ze-
mei celei negre a Spartanilor, nici în 
aceea a cafelei negre turceşti, ci în forma 
cuotei pentru afacerile comune, care aternă 
asupra terii întocmai ca şi sabia lui Da
mocle. ' 

Î N A I N T E A CATASTROFEI. 

Dintre evenimentele petrecute Înainte 
cu 50 de ani pe pământul patriei noastre, 
vom înregistra câteva, cari au precedat 
catastrofa de la Siria (Világos). 

Luna Iulie 1849. 
7 Iulie. — Armata maghiară din 

Comorn tn zorile zilei pleacă Ia drum. 
Görgey se află încă tn pat şi auzind sgomotul 
trupelor, se scoală să afle ce se petrece. 
La insistenţa lui se ia hotărirea, ca trupele 
să nu plece încă, ci să mal cerce o luptă 
sub cetatea Comornulul. 

Cazacii lui Pavlov bat şi împrăştie o 
trupă a lui Bem. 

9 Iulie. — Haynau adresează din 
Igmandul-mare o proclamaţie cătră popor, 
ca acesta să stea departe de causa răscu
laţilor. 

Garda militară din Alba-lulia dă năvală 
să iase. 

10 Iulie. — Generalul rus Grotenhjelm 
la oarele 5 din zorile zilei cu putere 
covtrşitoare atacă pe Bem, care după o 
luptă de dou6 oare, se retrage cu încetul 
spre Beşineu. La Sófalva Insă din nou 
pleacă şi dă faţă cu Ruşii. In timp ce 
maiorul Incze reţine armata rusă, trupele 
maghiare trec Şieul şi la Szeretfalva din 
nou se pun în linie de bătaie. 

11 Iulie. — A treia luptă Ia Comorn. 
Pentru a încerca un atac, la care s'a hotărît 
in consiliul de resboiu de Ia 6 Iulie, 
Görgey tgi porneşte trupele sub conducerea 
lui Klapka In contra Iul Haynau. Lupta 
ţine de la 11 oare Înainte de ameazi până 
seara, dar' resultatul e, că revoluţionarii 
ungari sunt bătuţi şi se retrag Intre şanţurile 
Comornulul. Perderea acestora e : 1500 
morţi şi răniţi. Haynau a raportat această 
învingere mal ales prin vitejia generalilor 
Simbschen şi Panyutin, cari pentru bravura 
lor de azi au fost distinşi de lmpëratul cu 
ordinul „Maria Teresia". 

Tot în această zi la oarele 5 după 
ameazi armata austriacă (3 companii de cava
lerie şi 6 tunuri) sub conducerea majorului 
Wussin asediază Budapesta. N'au întâlnit 
nici o resistenţă; puntea podului de lanţ 
însă şi şinele căii ferate de la Solnoc le află 
depărtate de la locul lor. 

Expootoraţiuni à la „Controla". 
Şi drept are omul deşi chiar el a făcut 

reclamă pactului făcut de Széli şi In fiţuica 
vizitiilor .Budapest*, unde apar numai por
nografii şi .crime teribile* cu potrivite ilu-
straţiunl. 

Monumentul Ini Hentzi, dus acum 
din pi át** Sf. George din Buda, e aşezat 
la locul sëu nou. In curtea şcoalei militare 
din Lipotmezö. Sub monument s'a făcui o 
criptă, In care s'au aşezat osemintele lup
tătorilor Imperăteşti, căzuţi tn lupta cu revo-
luţ'onariî unguri din 1849. Figurile colosu
lui de fer privesc tocmai spre frontul şcoa
lei militare. Pe o lăture de fer a monu
mentului s'a lăsat neschimbată inscripţia : 

, Generalul Hentzi, şi cu dînsul colonelul 
Alnoch împreună cu 418 viteji au murit aci 
moarte eroică pentru împèrat şi pentru pa
trie. 1849.* 

Ear' jos pe piciorul monumentului s'a 
adaus acum Încă următoarea inscripţie : 

.Aci se odihnesc ultimele remăşiţe ale 
eroilor căzuţi, adunate cu pietate şi aduse 
aci sub acest monument—delà locul din piaţa 
8f. George, la ordinul Preaînalt al Majestăţii 
Sale Impëratuluirege Francise Iosif 1.1899." 

Un amic al foii noastre din părţile 
Panciovel ne trimite nrul delà 2 Iulie n. 
al .Contrôle!* Berbeştl, poreclită „Národnost* 
ce apare acolo, şi ale cărei expectoraţiunl 
şi halucinaţiunl le-au reprodus şi comentat 
foile patriotice cu atâta lăcomie şi bună
voinţă deosebită. Abonentul nostru ne ală
tură şi copia unei IntimpinărI foarte 
lungi, pe care a adresat-o lui „Alkotmány* 
spre publicare, ca гёзршш la cele scrise de 
„Národnost*. Nu putem şti, bine înţeles, 
dacă organul catolic-poporal va da loc re-
flexiunilor abonentulul nostru; din cetirea 
respectivului numër al foii eerbeşt! Insă 
ne-am convins, că nu trebuia să o învred
nicească de atâtea explicări şi obiecţiunl. 
întreg articolul din „Národnost* nu e decât 
o amestecătură de — să-'l zicem verde ca 
un cal? — neadevërurï patentate şi ha
lucinaţiunl — domol zis, dacă nu şi ceva 
mal rëu — suspecte. Eată numai câteva 
specimene : 

El ia Românilor In nume de rëu, că 
,1a 20 Octom. 1898, In Vorşeţ, dascălii ro
mâni au ţinut a lunare, la care au partici
pat mal mulţi preoţi decât dascăli* ; sau : 
. la 6 Iunie s'a ţinut In Panciova adunarea 
preoţilor din protopresbiteratul Panciovel*. 
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Vorbirea programă 
a deputatului I. Goldiş. 

Campania împotriva Ilustritaţiî Salt 
d-lui I. Goldiş, azi episcop întărit a 
diecesei Aradului, organele ajunse îi 
serviciul neamurilor au dus-o pi 
chestia vorbirii program delà Сѳіо 
şi mai ales pe tema ca a sprigini 
proiectele de legi politico-bisericeşti 

Este însă inexact cä pärinteb 
Goldiş 'şi-ar fi dat conştinţementul sex 
pentru legile politice-bisericeşti, ea 
afirmarea susţinuta din unele părţi, cl 
le-ar fi votat chiar, este pură invenţiune 
pentru-că acele legi erau deja votate 
şi puse în aplicare din anul 1895, h 
vreme ce vorbirea program delà Cefa 
a urmat la 1896. Şi ceea-ce " a l a 
despre ѳіѳ în vorbirea sa se rapoara 
In general la puterea Obligatorien 
ori-cărei legi sancţionate. Cuvintëe 
sale proprii sunt acestea: 

,In interesul comun al patriei noaste 
ţine de trebuinţă ca orice lege sancţionată, 
adusă ori pentru interesul general al sta
tului, ori pentru interesele speciale ale con
fesiunilor sau naţionalităţilor, până când m 
e abrogată ori revimită, să nu fie podul delà 
Kàta, care făcut fiind, să se poată nimici 
de ori şi c ne poate ajunge la el". 

Dar atunci era timpul „crisei" 
şi „Tribuna" organul „acreditat" abu-
sând de buna credinţa a publicului 
tracta chestiunile publice, adeseori 
întortochlând şi mistificând lucrurile 
necontrolată. De aceea am resfoit 
colecţia sa din 1 8 9 6 ca să ne putem 
da seamă bine de felul cum a pre
sentat şi comentat ea pentru publi
cul românesc vorbirea-program de la 
Ceica. 

Şi ne-am format acea opiniune 
0& oino o v a ooti noproooupckt, obiur 
în textul „Tribunei" — pentru а cărui 
autenţie de altfel noi nu garantăm, — 
afara de ideile greşite în politica in
terna, va găsi în ea şi momente vred
nice de apreciat, care nu pot fi tre
cute cu vederea de bărbaţii politici. 
In acestea se reflectează ideile şi ve
derile părintelui Goldiş In privinţa 
politicei externe, a relapiunilor dintre 
Ungaria şi România, la care „Tribuna" 
n'a avut nimic de observat. 

Eată cum sună vorbirea — pro
gram delà Ceica în punctul acesta, 
după traducerea „Tribunei" : 

„Faţă de politica externă convingerea 
mea e aceea, că prietenia şi alianţa Intre 

Ungaria şi România e basată pe interesul 
existenţei lor proprii: garantată fiind acea-
eta nu numai prin înrudirea de neam a 
Românilor din Ungaria, ci şi din punct de 
vedere naţional maghiar, la cetăţenii ma
ghiari, cari ţin de a lor ceea ce a zis odată 
cel mai mare Maghiar deja la 24 August 
1848, cătră Dragog, interpelarea primitoare 
la persecutarea Valachilor — a rostit (Kos
suth. Red. .Trib.") următoarele In parlamen
tul maghiar : 

„Maghiarii cu Valachil şi Valachiî cu 
Maghiarii In îuţelegere frăţească vor avè 
viitor fericit, ear nu dacă unul se va lăsa 
sedus spre apësarea celuialalt, pentru-că 
atunci se întinde la o atare armă, prin care 
însuşi se răneşte*. 

.Şi dacă Kossuth din înălţimea inţe 
legeril relaţinnilor locale a vëzut tn 184S, 
când România, ca principat tributar depen
dent de înalta Poartă abia dispunea de 
oare-care armată, maghiarimea ca un indi
spensabil factor In interesul de viaţă al 
valachimiî şi reciproc valachimea In inte
resul de viaţă al raaghiarkniil, cu cât mai 
indispensabilă ne e prietenia aceleia în mij 
locul potopului mării slavo germane acum, 
după-ce cu ocasia rësboiului turco-rus a dat 
la botezul de foc delà Vidin, Smârdan, Arcer-
Palanki, Rahova, Qriviţa şi Plevna dovezile 
eclatante ale vitalităţii sale şi de atunci deja 
ca reqat independent în toată privinţa, dar' 
mai ales sub odrasla Hohenzollernilor atrage 
cu armata sa excelent exerciată şi înarmată 
tot mai mult atenţia publică asupra sa. 

„Despre această prietenie ne-a asigurat 
îndeosebi şi loan Brătianu, fostul Deáíc Fe-
rencz al României, când felicita In numele 
principelui Carol pe Regele nostru apostolic 
tn Ardeal şi tot acolo, accentuând In s-»cio-
tatea nobilă românească avantagiile priete-
n el româno-maghiare pe basa comunităţii 
noastre de interese, îndemna p» conduc ëtoril 
români de atunci şi In interesul lor propriu 
la o liniştită ţinută politică şi la spriginirea 
acestei prietinii. Ear' această asigurare 
mal târziu dobândi consfinţire In acele 
vorbe ale regelui Carol I., pe cari le adresa 
din incidentul tncorouăril cătră deputaţii 
Maghiarilor di Bucureşti. 

„Românii nu-'s Slavi, el au multe in
terese comune cu ale noastre. Asemenea 
noue, el Încă tşl t m existenţa de marea 
r u u a i a v i e . — D e la Ura l paua l a Carpaţ l 
Românii şi Maghiarii sunt acele doue po 
poare, a căror origine, ca şi aspiraţiunile 
lor sunt antislave". Aceasta a zis-o şi 
loan Brătianu lui Pázmáudy Dénes (Egyet
értés a. 1881 nr. 136) şi numeroşi dintre 
tovareşil lui o Întăriră. 

„După aceste expuneri ale mele, më 
alătur la memorabilele cuvinte rostite de 
Emanuil Gozsdu tn casa maghiară de sus, 
conform cărora: „Provedinţadivină, Însuşi 
Dumnezeul popoarelor lumii a fixat naţiunii 
maghiare şi române menirea de a trăi îm
preună Într'o veclnică alianţă. împreună au 
viitorul glorios, împreună trebue së piară 
ambele faţă tn faţă". 

,,Vechil Romani au înţeles foarte corect 
interesele stăpânirii, când trimiseră spre 
păzirea hotarelor lor orientale cele mal 
viteze legiuni. Au prevëzut, că Dacia e 
acea poartă naturală, prin care vor năvăli 

Deşi aboneatul nostru, la m a r g i n e a 
foaiel serbeştl desminţeşte indignat această 
de pe urmă întâmplare, totuşi nu te poţi mira 
> ndestul, cum un om sănetos la cap sau 
neplătit din fondurile secrete poate imputa 
aşa ceva Românilor. Sau ce alta decât rl-
sul ori bănuiala foarte justificată tn direcţia 
.Controlistă" pot stlrni următoarele cuvinte : 
,Ca tn China sau Canibali», tn părţile noa
stre vin misionari (II) români, care pe teri -
torul strein (1!) acuirează suflete în modul 
cel maî scârbos, anume : clădesc biserici, 
fac slujbe divine In ele, etc.* Şi chiar acest 
,etc* am reprodus din .Národnost*. El bine, 
nu-'l nebun orna), ori este unul din cel mal gras 
silarisaţî „Gontrolişiî* ? Pentru a dovedi că 
aceasta de pe urmă versiune este adeve
rată, vom scoate numai patru probe din 
.Nârodnost*, anume: 

1. Povestea cu .banii Ligei • cu ajutorul 
cărora Românii se despart de cătră 8ôrbï biee-
riceşteşi tşl clădesc biserici şi şcoli." 

2. Vorbind de propria decadenţă a Şer
bilor şi zicénd tntr'altele, că ,am per dut ori-ce 
însemnătate ca naţionalitate", autorul din 
„Narodnost* Încheie pasagiul respectiv cu 
următoarele cuvinte : 

„Aceasta au recunoscut-o politicianil 
noştri tn public, când cu prilegiul aşa zisu
lui congres al naţionalităţilor s'au osândit pe 
sine înşişî la sinucidere politică.* 

3. Făcând imputări presei sârbeşti pre
cum urmează: .Numai presa noastră cea 
ticăloasă, care d'altfel aude şi când earba 
creşte, nu ştie şi nn vrea să ştie nimic de
spre asta "(adică despre conferenţele dască
lilor şi preoţilor români 11). .Ort doară ci-
tit-aţl vr'odată tn „Branik*, „Zastava", 
„Serbobran", sau într'altă foaie aşa zisă 
.naţională* despre Întâmplările acestea? 
Ferească D z e u ' . . . 

4., După povestea cu banii ,Liqeî* 
scrie : .Atragem asupra a c e s t u i l u c r u atenţia 
factorilor dătători de direcţie serbe şi ma
ghiare;- atragem atenţia societăţii ambelor 
popoare; a tinerimei ambelor popoare; a ie-
rarçhieï sârbeşti şi — a statalul ungar, 
care este dator a pune capot prin măsurile 
cele mal strajnice tendinţei de a produce 
turburare de linişte tntre naţionalităţile din 
patrie." 

EI, nu-1 aşa, că e destul, chiar prea 
destul este pentru a cunoaşte caracterul 
foaiel şi imboldul, de care a fost mânat au
torul articolului: , Năvălirea românească* din 
.Controla* sârbească. 

Q. Augustini. 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

0 samă de oameni. 

Sunt unii oameni, a căror imagine 
internă, — ort cât de iscusit mânuitor de 
condeiu al fl, — cu greu o poţi zugrăvi. 
Pe cum nu poţî vorbi de o anume culoare 
a cameleonilor, astfel nu eşti In stare a 
stabili la o samă de oameni conture fixe, 
trăsături tipice de caracter şi temperament. 
Te Inşală figura lor externă; te amăgesc 
faptele şi purtările lor. Şi fie că nu obicî-
nuieştt a supune deprinderile lor unul con
trol de o atenţiune deosebită, fie din pri
cina că eşti slab psiholog, — nu eşti nici 
când tn mesura de-a le cunoaşte esact 
icoana lor sufletească. 

Eu urmăresc de mult şi cu toată aten
ţiunea mea poeibilă pe câţi-va din acest 
soiu de oameni, cari se sporesc din zi tn zi 

tn mijlocul nostru şi cari Intru cât nu sunt 
deja—, ameninţă a ajunge o plagă greatn 
societatea românească. 

Voiu căuta a reconstrui după putinţă 
o asemenea figură, a présenta instantaneul 

unul X. sau Y., cari desigur repreeintă chin
tesenţa acestui soiu. Spre acest scop trebue 
să arăt fasele de evoluare a Iul X sau Y. 

Copil din părinţi sërael delà ţară, in
dividul X. ajunge la şcoaU prin mijlocirea 
unul fruntaş al satului, care vede oare care 
deşteptăciune la băiat. învaţă şi se hrăne
şte alăturea cu băeţil fruntaşului binefâcë-
tor, până ce Intră într'un internat, unde se 
susţine până la isprăvirea studiilor gimna-
siale. 

In cursul studiilor sale X. era cel 
mai plecat şi mai servil faţă de superiorii 
sei, şi le dobândi astfel graţia. Faţă de 
colegi insă era o enigmă. Nime nu era tn 
carat, dacă X. e băiat cinstit sau un su
flet pervers. Nimëruï nu-I trăda intimităţile 
sale. Nimëruï nu-i deschidea inima sa. Ii plă
cea isolarea şi preferia să tacă, când 
alţii glumiau şi rtdean. De '1 batjocu-
ria cineva, el zimbia. De '1 prindeau cu 
ocaua cea mică, el tăgăduia până ce-1 luau 
la bătaie. Atunci cădea tn ghenunchl, cerea 
ertare şi spunea adevôrul. 

In afară de şcoală X. nu lua parte 
la viaţa socială a colegilor se?. Nici o pe
trecere, nicî un joc n'a cercetat. Era pudic, 
şi când vorbiau alţii lucruri de lume, el 
pleca ochii ruşinat. In schimb mergea re

gulat la toate utreniile şi liturghie şi făcea 
mătăeil cu nemiluita. Sau — pe când co
legii sei erau la chef — el Inveţa acasă 
cu reservaţia mentală de-a fl superior co
legilor sëi la lecţia de mâne. Acasă mal 
avea obiceiul de 'şl numera cel câţi-va go
logani ruginiţi de pe fundul lăzeî. 

In asemenea condiţii X. sau Y. ab-
soalvă gi.nnasul şi trece la şcoalele supe
rioare, X. bunăoară într'un internat teologic, 
ear Y. la vre o altă facultate. 

Aici sunt aceleaşi fiinţe ascunse, ace
iaşi cameleoni, falşi şi intriganţi. Deja se 
marchiază dedublarea caracterului lor. X. 
iasă din réserva şi Intră In rândul tineri
me! avântate, ca să facă şi el parte din 
fala naţiunii. Dar să vezi un lucra : X e 
intransigent şi tn acelaşi timp şi cel mal 
oportunist. Azi înjură patetic pe .duşma
nul secular" şi mâne benchetueşte şi be? 
.bruderschaft" cu Ungurul. 5 incarnaţiunea 
principiului esprimat In Faust : „Zvei Seelen 
wohnen ach in meiner Brust 1" 

In acelaşi timp X ţine să facă paradă 
cu morala sa. La întrunirile studenţeşti 
veştejeşte In filipice straşnice pe stâlpii 
cafenelelor, cari nu'şî vëd de carte . . . Bine 
Înţeles, X. consideră cartea şi studiul nu 

maî curând sau mal ^ârziu popoarele asiatice 
(de pildă Hunii, Maghiarii Red , Tnb.") 
pentru ei a fost chestie de vieaţă sau moarte, 
apărarea acestei porţi cu legiuiJ probate. 

„Istoria mărturiseşte, cä tn această 
fortăreaţă puternică a ambiţioşilor Cesarî, 
toarte multă vreme a fost un zid puternic 
In contra emigrărilor popoarelor din А*ія. 

Aşadar' laainte cu 2000 de aoî, 
bărbaţii de *tat ai imperiului roman erau 
pe doplin In clar cu aceea, ce Europa cultă 
numai ясшп, rând vede închegândи-зѳ 
inelul Slavilor, începe să înţeleagă. 

, Intre statele dunărene, misiunea Äo* 
nieï e aceeaşi, care a fost a Romanilor îna
inte de aceasta cu 2000 de ani. Prima oară 
ea o chtemată nollu-velle să se opun* 
colosului de ia Nord, despre care ştim, că 
după România ameninţă nemijlocit Ungaria. 

„Vh-itele confidenţiale fäcuto tn Viena 
şi Ischl, schimbarea de curând !a guwrn 
şi ţinuta amicală a acestuia faţă de Urgaria, 
exposeul ministrului de extern» referitor la 
România şi visita Regeiül nostru Sa Sinaia, 
pusă deja tn prospect, se pot privi ca nişte 
semne providenţiale pentru scăparea de 
pericolul expus de mine. 

„România aşadară nu e numai vecina, 
ci şi amica cea m-*! folositoare a Ungarn-1 
şi asemenea şi Ungaria Româniţi". 

încă o sabie de onoare 
— ungurească. 

Generoşi şi cavaleri, cura sunt, Ma
ghiarii au mare mâncărime, de-a face ca
douri cu — ,,săbiî de onoare*. Insă, ca li-
feranţl de această marfă, dînşl sunt foarte 
nenorocoşi, sau, mal clar vorbind, — el pu
rurea de reu cobi ori sunt pentru c»I desig
naţi sa primească cadou! lor. S'a mal dovedit 
aceasta — o ştiu şi el,— şi totuşi cavalerii 
noştri compatrioţi nu se pot cuminţi. De 
astă-dată Insă el înşişi au p?iţit-o. 

Mal zilele trecute Maghiarii din Bu
dapesta, In marea lor ferbinţeaiă dreyfu-
sistă, s'au pus şi an trimis la Paris o sa
bie de onoare colonelului Picqunrt, un amic 
al cause! dreyfusisie, caro Insă — horri-
bile dictu — a respins sabia şi a trimis-o 
retour la Budapesta. 

Pentru-ca hapul sä fio şi maî amar, 
un neaoş Maghiar din Рмгіз, anume Nâvay, 
dând şi el de vestea a ta, in numele na
ţiei maghiare a dat cavalerilor noştri cu 
sabia de onoare o grea lecţie — In ziarul 
.Patrie* dm Paris, numindu 'I „traficanţi 
ovrei fără patrie, cari, deşi nu numoră, 
totuşi el sunt stâpârm şi domnii celor maî 
multe foi maghiare." 

Fiascul şi blamagiul ,naţ ei ' este dar' 
perfect de complect. Şi nu ne mirăm de 
loc, dacă foile jidano-maghiare din Buda
pesta ascund şi retac caşul aproape toate 

maî de speculă şi nu ca avêud menii! su
perioare pentru omenire. *) Scopul lui mergo 
numai până la „diplomă", pe care se clă
deşte pe urmă fie binde EÔU personal, fie 

avere materială, fie posiţie socială satisfă-
côtoare de ambiţii. 

înzestraţi cu diplome, X. sau Y. pără
sesc universitatea, zic adio cărţilor şi în
trunirilor avântate. Sunt caractere uefor-
mate încă, dur cu predispoziţii pentru toate. 
In ale ştiinţei sunt msî puţin decât semi
docţi. Şi vorba unul scriitor neamţ: Serai-
dcctismul delà oraşe e îndoit mai periculos 
societăţii, decât semidocţi sraul delà ţară. 

8 'acura întră îu viaţa publică. Dcmnu 
Doctor X., dacă nu se face advocat sau 
profesor, parvine pe la vre-uu Consister, 
pe la vre o bancă dt credit, pau primeşte 
directoratul unei gazate naţionale. Ei, şi 
să'l vezi acum cine I X, copilul de ţeran 
de odinioară! 

Pe la Consister dl asesor sau dl 
canonic e mare domn şi ţine mult, ea 
mărimea luî să se simtă de toţî cel sub-

*) Ca dovadă că oamoniî a c ştia fac numaî 
specula din carto şi studiu, vö citez faptul, că cu
nosc pe un X, caro ѳ doctor şi profesor calificat 
de limbă germană, caro Insă nu este tn stare aţî 
înjgheba o singură proposiţio nemţasoă fără gro-
şoll. Şi de aceştia avem mal mulţi ! 
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afară de .Alkotmány" şi „Hazánk*, carî 
însă — şi eie amêndouë cu litero mërunte 
il ascund între ştirile zuei, şi cearcă să ate
nueze usturimea ghiontului, ceea-ce însă — 
nu le prea succede. 

Lăsăm altmitrelea să vorbească mai 
departe .Alkotmány*. care sub titlul .Sabia 
de onoare", în numërul «ou de Marţi, l i 
tre altele, zice următoarele : 

,8 'au pus câţiva (?!) domni din Buda 
pesta si au hotărît să câştige glorio capi
talei maghiare în străinătate. Au hotărît să 
trimită colonelului Ficquart o sabie de o-
noare; s'au gândit, că, dacă ovreii din 
Francia so obrăznicesc, nici Maghiarii nu 
pot să remână mai pe jos. Au pregătit sa
bia de onore, după-cum spun unii, cu 15 000 
de franci, ear' dupS-cura spune o foaie com
petentă din capitală — eu 800 franci. Aceşti 
câţiva domni au représentât întreagă Unga 
ria ; de aceea au sculptat îu sabie marca ma
ghiară, pe când ei ar fl trebuit să desem
neze pe dîusa pentagramul. Drept aceea 
sabia, foarte îeţelepteşte, a fost- confiscată. 
După asta însă, entru-ca să compromită 
capitala maghiară şi pe foarte inuitl Ma
ghiari cinstiţi, — dînşii plănuiseră pentru 
sabie următoarea iuscripţie: 

.Au colonel Ficquart, Champion du 
Droit et de l'Honneur de la France — Les 
citoyens de la ville de Budapest." 

„Pe urmă s'au gândit însă şi s'au 
mulţumit şi cu atâ ta : 

„Au colonel Picquart, Champion du 
Droit — de nombreux citoyens libéraux de la 
tille de Budapest". 

.,8e ştie, că sftrşitul a fost un mare 
fiasco ; colonelul Picquart n'a primit sabia 
de onoare, şi astfel ea a fost trimisă în 
apui la Budapesta, undf, precum se aude, 
o aşteaptă o nouă destinaţie în „Dohány 
uteza" : se va folosi ia promoţia religioasă 
a mititeilor cetăţeni ovrei. Toţi credeau, că 
prin aceasta sabia de onoare, şi-a încheiat 
cariera şi că Picqaart Însuşi a dat liberalilor 
cetăţeni din Budapesta destulă lecţie pentru 
netactul lor, prin care s'au amestecat în 
trebüe interne ale unei teri străine. Afacerea 
însă s'a continuat. Un Maghiar ce trăeşte 
ln Paris, Náv y Gyula, consilier de mine 
pensionat, a scos sabia aceasta din teacă 

* şi a îmb.'ătit cu ea cum se cade pe „nu
meroşii cetăţeni liberali din Budapes t a .— 
Acest domn maghiar s'a dus adeeă îu 
redacţia ziarului „Patrie"' şi a doua zi a 
apărut în foaie următoarea declaraţi une : 

. .Sun t indignat de ceea-ce cetesc în 
foile franceze. Maghiarii nici odată nu 
s'au gândit să dee nici lui Dreyfuss, nici 
lui Picquart nici un fel de sabie de onoare. 
Amestecul în afacerile interne ale D voastre 
ar fl un netact atât de mare, încât la 
sevîrşirea lui nici un Maghiar nu s'a gândit. 
Maghiarii cu mult m >! buni prietini sunt 
Franciéi, de cât ca asemenea lucru să 
sevtrşească, şi eu pun temeiu pe aceea, ca 
înaintea D-voastre să protestez îu chipul 
сѳі mal energic ln contra unor asemenea 
insinuaţiunî. Adevërul spunênd, în Ungarii, 
şi mal ales în Budapesta, sunt o seamă de 
ovrei, cari au simpatii pentru Dreyfuss. 

Dar' oameni! aceştia formează o minoritate 
disparentă în poporaţiunea, a cărei simpatie 
întreagă este pentru Francezi. Vë rog 
foarte mult, să nu confundaţi Ungaria cu 
un mănunchiu de traficanţi fărăpatrie, cari 
însă domni şi stăpân! sunt ai c l o r ma! 
multe foî maghiare". 

.Aceasta e declaraţiunea iul Návay, 
care, lucru firesc, a compromitat foarte 
mult pe .numeroşi! cetăţeni liberali ai Bu
dapestei." Aceştl.cetăţenl ^liberali însă 'şî-au 
aflat numai decât pe aperătoril lor în per
soanele luî Borostyăng Nàador şi Dr. Szé 
kely Bela, cari, p -ntru declaraţia de ma! 
sus, — au provocat pe Nàvay să le dea 
satisfacţie prin armă. Borostyány şi Székely 
(améndoï ziarişti maghiar! în Paris) au 
provocat pe N à v a y (care e unchiul iu! 
Nàvay Aladár, comisarul guvernului m 
ghiar pentru exposiţb? delà Paris) din causă, 
că a defăimat întreagă presa maghiară. Da, 
e drept, — Încheie .Alkotmány" — In ade 
vôr o mare batjocură, dacă chiar şi numai o 
foaie maghiară îşi are stăpân pe un j idan; 
de ce însă o ia aceasta ca defăimare} -
tocmai Borostyány Nándor şi Székely Béla ? 

Până aci „Alkotmány*. 

In urmn provocării. Návay 'şl a numit 
de martori pe cotitele Esterházy, consilier 
de ambasada şi pe colonelul Schneider, 
atacat militar. Pentru-ca să încungiure orî ce 
neînţelegere, Návay a declarat în ziarul 
francez .Patrie", că prin declaraţiunea sa 
anterioară dînsul n'a voit să vateme presa 
maghiară. 

Sf irşitul afacerii este aşteptat cu mare 
interes atât îa Paris, cât şi tn capitala ma
ghiară. 

NOUTĂŢI 

-irad, 12 Iulie n. 1899 

Românce distinse. Din Cluj ni-so 
scriu următoarele riaduri : In zilele 14—Iulie 
n. a. c. s'au ţinut examenele de primire 
la preparandia de fete din Cluj. Pentru a fi 
primite în acest institut au concurat 150 
de fete, între cari şi 8. Românce. Dintre 
toate concurentele au excelat : d-şoara 
Victoria Lupan, fiica preotului Alexandru 
Lupan din 8ilvaşu!-de-câmpie, şi d-şoara 
Leontina Sabo, fica preotului Gregoriu Sabo 
din Aiton, trecênd ambele cu distincţiunea 
examenul de primire. 

* 

Marele duce George al Rusiei, moşte
nitorul Tronului rusesc şi fratele mal mic 
al Ţarului actual, a murit ln 10 1. c. n. In 
Abass-Thuman în etate de 28 de ani, In 
urma une! boale de plumânî, de care a 
suferit în toată vieaţa sa. 

altern!. E riguros, brusc, tiran faţă de in 
ferioriï seï. E linguşitor şi prevenitor faţă 
de egalii seï. E pitic servil şi cel mal 
umil faţă de superiorii se!, cărora e gata 
a le face or! ce serviciu anticanonic. 

Ear' „domnul doctor" de la gazetă 
face ma! întêiu beţie de cuvinte. Devine 

' din ce în ce mal îndrăsneţ, ma! temerar şi 
11 tncuragiază faptul, că Iu jarul lui se 

'* află oameni la un nivel inferior de inteli
genţă, car! 11 secundează şi consideră de 

t sfinte vorbele „domnului doctor". Vorba 
neamţului, care a scris despre necesitatea 
existenţii scribilor: .Die Alten haben schon 
angemerckt, dass, obgleich der Esel eben nicht 
die beste Stimme habe, und zur Musik ganz 
ungeschickt sei, man doch aus seinen Knochen 
schöne Flöten machen kann". („Chiar şi ceï 
diu vechime au observat, că deşi măgarul 
nu are tocmai voce din cele ma! bune, şi 
este pe deplin neapt pentru musică, totuşi 
din oasele lui se pot face frumoase fluere"). 

Vezêndu 'şi a tfel acoperită neputinţa 
sa de imbecilitatea altora, .domnu Dr. , 
începe curentul de regenerare, naţională. 
Atacă—cu gând do-a ucide—mai întâiu pe 
bine făcătorul şi pe fii acelui binefăcetor 

" care'l deduse la şcoală. Loveşte cu înver
şunare ln colegi! sei, tn toţi aceia cari 11 

dispreţuesc, pentru că ştiu, că ,dl Dr.* e 
şi prost şi ignobil. Şi atacurile lui pe cât 
de rustice sunt pe atât sunt de laşe şi de 
nedemne, căci când le parezi cu adevërul, 
tn mână, ignobilul pune botul p J labe şi 
tace Şi sunt nedemne mal ales aceste ata
curi, fiindcă ele isvoresc nu din interes 
public s'au naţional, ci din o inimă haină 
do parvenit. 

Şi-'şi complace parvenitul—căci astfel 
îî vom zice lui X sau Y,—a privi la obşte 
din înălţimea coturnelor sale, a o dăscăli 
şi moralisa ca şi un prior de pe amvon. Dăs
căleşte e l , . . . tn al cărui suflet nimic nu-I 
nobil, nimic nu-i sfârtt, ci totu-i minciună. 

Vëzênd pe aceşti jesuiţi cum rătăcesc cu 
mutra lor vecinie zimbitoare şi cu spatele 
încovăiate pintre mulţime iţi vine să le 
strigi : .Meine Herrn, ihr seid Keine Herrn ; 
»Ar seid Schweinehunde !" 

Astfei sunt uni oameni ! . . . 
Luaţi bine sama acestor mutre, căci 

ve'nşală şi vë frig. Studiaţi bme această 
speţă de parveniţi şi de ipocrit». Cu cât 
sunt mai sus puşi şi la locuri mai influente 
cu atât activitatea lor e mal pernicioasă. 
Căutaţi remediile de infrânare timpurie. 

La o parte cu parveniţii şi falşi mo
ralişti delà instituţiunile noastre ! 

11. Chendi. 

A t í s . Prin aceasta aducem la cu
noştinţă P. T. D.D. membri şi oaspeţi 
cari vor lua parte la adunarea gen. a 
înveţătorilor din 3 /15 Iulie u. delà Mo-
neasă, că biletele pentru participarea 
la prânzul comun, precum şi bilete de 
cvartir şi scaldă — cu preţ redus se 
vor căpeta delà membrii secţiune! 
de încvartirare. Moneasa, 7 Iulie 1 8 9 9 . 
Terenţiu Nonu preş. secţ. de încuar-
tirare. 

Hţ 
Numiri. Dintre Români au fost zilele 

acestea avansaţi la justiţie următorii domn! : 
Petru Ungur, subjude la judecătoria cer-
cuală din Braşov—de jude la tribunalul 
regesc din Kézdivàsàrhely ; Dr. Pompeiu 
Micşa, notar la tribunalul din Dej — de 
subjvde*l& judecătoria cercuală din Sighi
şoara, şi Aureş Bersan, vice-notar la tribu
nalul reges3 din Seghedin —de subjude la 
judecătoria cercuală din Bătania. 

* 
Profesori germani deţinuţi. VenătorI 

din Alpi! italiani au prins zilele trecute 
lâagă Colemarta pe trei botanic! germani 
învinunindu-'l de spionagiu. Numele acestor 
profesori sunt : Bauer, Rabelitz şi Arlot şi 
locuesc ln San-Remo. In Germania se crede, 
că numai o neînţelegere poate să fie în tot 
lucrul şi că numiţilor profesori nici prin 
gând nu 1-a trecut să spioneze. 

• 
Reuniune de lectură în Năseud. In-

teliginţa şi poporul econom din comuna 
Maier, cercul Rodnel, comitatul Biatriţa-Nă-
sëud, setos de progres scientific şi cultural 
întrunindu-ѳе în 17 Faur a. c. în adunare 
constituantă, a decis cu Însufleţire înfiinţa
rea une! reuniuni de lectură, votând statu
tele de organisare şi regulamentul agende
lor interne. 

Statutele au primit ln 31 Maiu a. c. 
sub Nr. 31267 V. b. din partea Excelenţe! 
Sa e Dlui ministru reg. maghiar pentru in
terne încuviinţarea prescrisă în lege. 

In sensul § lui 5 din statute poate In
tra ln reuniune ca membru fundator ori
care individ ori corporaţiune, care plăteşte 
odată pentru totdeauna în favorul reuniunel 
ca taxă 20 de coroane ori donează cărţi 
de această valoare. 

Rugăm deci respectuos onoratul public 
să binevoiască a ne încuragia şi sprigini a-
ceastă tineră întreprindere prin înscriere de 
membri fundatori. 

Maier, în 7 Iuliu 1899. 
Cu toată stima: 

Lazar Avram, Dănilă Sânjoan. 
preşedinte . secre tar . 

* 
Rectifl'-are. In prim articolul numë

rul ui de Marţi (126) s'a strecurat o eroare 
de tipar, care îngreuiază înţelesul propo-
siţiunii. omiţendu-se câteva cuvinte. 

Pe pagina primă, coloana a doua, in 
alineatul 5, rîndurile 4 şi 5 cetite de jos 
în sus — în loc de : . . . . noi n'am delă-
turat pe vr'uu naţional, ci a m p r e f e r i t 
p e u n ^ g u v e r n a m e n t a l , pe când 
etc., — are să se cetească aşa: . . . . noi 
n'am delăturat pe un naţional, ci am pre
ferit pe un (fuvernamental faţă cu ait gu
vernamental, pe când efc*. 

ULTIME ŞTIRI 
Din Bucovina. 

Din isvor bine informat din Viena 
„Patria" primeşte ştirea, că în cer
curile normative se cugetă la revoca
rea baronului Bourguignon din postul 
seu de président al terii. Ca succe
sor se ia în combinaţie persoana 
contelui Slürgk. 

Barbarii monstruoase. Buda
pesta, Iulie 12. Ziarele publică sentenţa 
tribunalului din Comorn, care pune subi 
acusă pe: solgăbirăul Szabó Kálmán, 

Molnár Gedeon, controlor, Gobel Lajos, 
notar şi Czunyi Iozsef, birău, cari în 
chip oribil au schingiuit şi bătut, 
rănind sângeros şi aproape de 
moarte pe mai mulţi ţerani din Mocsa, 
bănuindu-i de furt, deşi unul dintre 
eî mărturisise, că el singur a furat. 

Evenimentele din Belgrad. In urma 
desvëluirilor făcute de atentatorul Kneze-
vici — asupra Belgradului şi'giurfa fost pro
clamată starea de asediu şi statariul . Uca
zul respectiv e iscălit de toţi miniştrii. Punc
tul al 6-lea al ucazului sună;: 

„Tribunalul statarial este împu
ternicit a judeca asupra următoare
lor crime şi delicte: 1. cele sëvêr-
şite în contra patriei, statului, a mon
archie! şi a constituţiei; 2 . cele 
sëvôrsite în contra îegeî, autorităţi
lor, a siguranţei publice; 3 . despre 
crime şi delicte ce ameninţă ordinea 
publică. 

In sensul §.-luî 2. al ucazului sta
tarial, sub greutatea acestor legi 
cad şi асѳіѳ făptuiri, caro au fost 
săvârşite înainte de proclamarea 
statariuluî, despre care însă tri
bunalul n'a adus încă hotărîre. 
Astfel că ucazul va fi aplicat, precum se 
dă în Belgrad cu socoteală, şi la toţi 
cei iynplicaţi în atentatul КпѳаѲѴІСІ. 

Cercetarea se face în mare secret, 
astfel că numai ici-colea se află câte 
un amëiiunt. Se vede însă atât din 
acestea, cât şi mai ales din ucazul sus 
amintit, că s'a dat de urma unui 
complot întins în contra dinaistiei 
ObrenOVicilor. Arestările se ţin lanţ, 
atât în Belgrad, cât şi în toată ţeara. 
Ajunge ca cineva să spună măcar o 
vorbă desaprobătoare despre procederea 
poliţiei ori a altei autorităţi, pentru a 
fi arestat la moment. Organul de căpe
tenie radical „Odiek", a încetat de a 
apare, ear' redactorii lui toţi sunt în
temniţaţi. Un numër mare de funcţio
nari înalţi, profesori etc. au fost daţi 
afară din posturi, simplu numai pentru 
că aparţin partidului radical, ceea ce 
produce profundă nemulţumire. 

Pasici e deja închis în easametele 
fortăreţei din Belgrad. 

Representantul Serbiei la Petesburg, 
gener. Gruicï, a fost rechiemat, va fi 
şters din cadrele armatei şi vîrît încă 
în temniţă. 

Protopopul Milan Giurici, unul 
din fruntaşii partidului radical, de ase
menea a fost adus din locul seu Ujiţa 
la Belgrad, cu excortă şi imediat băgat 
în easametele fortăreţei. 

AYIST 
Rugăm pe toţi abonenţii foii 

noastre, cari sunt în restanţă ori 
nu şi-au reînoit abonamentul să 
grăbească a-şi achita datoria. In 
cas contrar li-se va întrerupe 
trimiterea pe mai departe a zia
rului. 

ADMINISTRAŢIA. 

E C O N O M I E . 

O p â n e. 
9 Iulie. 

Grâu Iun. fl. 
„ mal slab „ 
, Oc t . , 

Cucuruz Iulie , 
Aug. 

Orz vechiu , 
nou , 

Săcară Iun. , 
, pe Oct. „ 

Ovës Iun. . 
Oct. . 

Arad: 
8.20 -8 .50 fl. 

8 . - 8 . 1 0 „ 

4.35—4.45 

5 .60-5 .80 
4.20—4.40 
6 .50-6 .70 
7 .50-7 .70 
4 9 0 - 5 . — 

B.-Pesta : 
9.70—9.95 

8 9 0 - 8 93 
4 . 9 0 - 4 9 2 
4 .77-4 .80 

6 . 1 5 . - 7 . -

6 .90-7 .15 
7 .05-7 .06 
5 .85-8 .00 
5.58—5.62 

Editor: Aurel Popovici-Barciann. 
Redactor reanonsabil Toan Rnssn Яігіяпп 
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Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director'. £ . Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2 . Iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3 — 4 . G Coşbuc, Versuri, şi 

Proza, cu potretu autorului. 
Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrala pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. b—9. O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu potretu autorului. 

Nr. 10 . E. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 1 1 — 1 2 . E. Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu rëspuns dlui Weigand 

Nr. 13 . E. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14 . G. Crăciunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. 1 6 — 1 7 . Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 1 8 — 2 2 . Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nr. 2 3 — 2 6 . P. Drăgălina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna-
tulu Sev. de P. Drăgălina. 

P. П. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa In manile 
Turcilor (1668). 

P. Ш. Resboaiele Intre Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. ГѴ. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Partea I. a apărut. 
Celelalte au să apară pe rond. Cei 

ce doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Direcţia. 

Conferinţele înveţătoreştl, este titlul u-
nel cărţi de 212 pagini apărută in tipogra
fia archidiecesană din Sibiiu. Conferinţele 
Înveţătoreştl din archidiecesa ortodoxă ro
mână a Transilvaniei ţinute tn 18/30 şi 19/31 
August 1898 sunt publicate de comisarii 
consistoriali. La sfîrşit se află trei lucruri 
mal bune şi anume : .Istoricul treptelor 
formale, respective metodice, ale tnvoţă-
méntulul." .Istoria naturală tn şcoala popo
rală" şi .Remuneraţiunile şi pedepsele tn 
şcoală 1 

4c 

A apărut nrul 27 din „Floare Al
bastră" cu următorul sumar: 

Pandurul, C. Sandu. Cântec bohem (poé
sie, St. O. Iosif. Din Corsica, I. Duscian 
Cântecul isvorului (poésie). Stn-Petreanul 
Note din ţeară, S. Voinea. Glas de corn 
(poésie), D. Nanu. Funcţionari... (schiţă. 
Saflre's ochii töi (din Heine). I. Noamţu. 
O carte noue, Marie Rz. Rubrică veselă 
Lumpatius. Criminalitate şi socialism, Al
fred Fouillée Crochiuri din ţeară, Snoave 
Ecouri literare şi artistice, etc. etc. 

Carte de btioate 
A apărut In „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 
Carte de bucate de Zotti Hodoş 

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 420 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna. Aceasta 
carte să poate întrebuinţa In ori-ce 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. ріия porto 6 cr. se 
afla de vlnzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

• 
Bibliografie A apărut .Foia pedagogică," 

cu urmötorul cuprins : Disciplina, cu devo
tamentul şi iubirea In serviciul educaţiunil 
(Urmare şi fine), de Ioan Dariu.—Modele de 
lecţiuni : Aerul, elasticitatea lui, de C. Gr. 
—InformaţiunI : Instrucţiune cu privire la 
cuincuenalil. — De ale reuniunilor învSţă-
toreştî. — Mulţămită. — Felurimi. 

* 

A apărut „LITURGIA sfântului l o m 
Crisostom" de Nicolae Ştef, înv. în Arul, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal mu (te 
pricesne, irmoase, şi un adaus de cânt.4 vi 
naţionale. — Preţul unul exempl. 4 fl 
pentiu preparanzî 2 fl 50 cr. plus 10 c r . 
porto postai, ear' legat cu firme 50 cr. m») 
mult; se află de vênzare la administrata 
,Tr. Pop". 

„Taina celor 12 Vineri mari do 
peste an şi rugăciune pentru vre
muri grele" este titlul unei broşuri, 
ce a apărut la institutul tip. „Mi
nerva" din Oreştie, edată de d-nii 
Iosif Tăbăcariu şi Ilie Turdăşan. 

Preţul 10 cr. Doritorii a o avea, 
să grăbească cu procurarea. 

* 

A apărut „Aritmetica generală şi 
specială" de Teodor Ceontea proî. 
preparandial. Aritmetica menita pre
parandiilor (şcoalelor normale), şcoa
lelor comerciale şi medii, cum şi al 
tuturor privaţilor, costă 2 fl. 

Cartea plugarilor de Ioan Geor-
gescu costf: 25 cr. 

Cea dintâiu se poate procura dola 
Tipografia Diecesană, din Arad, cea 
de a doua delà Tipografia „ Aurora" 
din Gherla. 

* 

Gramatica limbei eline, după 
Curtius-Hartel de Paul Budiu, profe
sor gimnasial, a apărut în Braşov, 
ca op 2. din ediţiunea fondului „Co-
resi". Voluminoasă de 374 pagini, 
gramatica dlui Budiu cuprinde : în 
partea I. Morfologia (partea formală 
a gramaticei) şi în partea II. Sintaxa 
Cartea este aprobată de ministrul 
ung. de culte şi instrucţiune publică 
şi costă 2 fl. 60 cr. 

2143 sz. 
1899 tkvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
Az uj aradi kir. jbirósag mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy Stamoran luon végrehaj tatónak Bálán Gyögyné Balázs Anna végre

hajtást szenvedő elleni 60 frt 70 kr tőkekövetelés és járulékai iránti 

végrehajtási ügyében a temesvári kir. törvényszék (az uj aradi kir. járás

bíróság) területén levő Székesuton fekvő a székesuti 662 sz. tjkvben 

A I. 1—3 sorszám 2149, 2595 és 3205 h. r. sz. alatt felvett 6 hold 

szántóföldre az árverést 1030 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban 

elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1899 évi augusztus 

Ы 2-ik napján dél e. 10 órakor Székesut község házánál megtartandó 

nyi ànos árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el adatni fog. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsàrànak 10%-át 

vagyis 103 forintot készpénzben, vagy az 1881 : LX. t.-cz. 42. §-àban 

jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. 

sz. a. kelt igazsagügyministeri rendelet 8. §-àban kijelölt óvadékképes 

értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 

170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 

kiállított szabályszerű elismervényt àtszolgàltatni. 

Kelt Uj-Aradon, 1899 évi május hó 19 napján. 

Az uj-aradi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság. 

348 l - l 
dr. Simonfay 

kir. aljbiró. 

: 
: 

Dentist şi atelier technic pentru dantură. 

Am onoarea a aduce la cunoştinţa p. t. public, că în 

Arau, piaţa libertăţii (SzaMsàg-tér) snb Nr. 22. % 
în etagiu 1. al casei de chiria delà teatru 

am desohis 

un atelier technic pentru dantură 
care corespunde în toată privinţa tuturor cerinţelor 

moderne. 
Am funcţionat timp mai îndelungat la renumita clinică de 

dantură din Berlin lnsuşindu-mi cele mai noué şi practice tra
tamente aplicate acolo şi provëzut pe deplin eu materialul şi 
toate recuisitele technice më recomand (oier) a plumbui măse
lele cu ori ce material îndatinat, sau metal cum se va afla mai 
avantagios pentru bolnav. 

Pentru curăţirea dinţilor şi conservarea lor în stare bună 
şi pe lângă onorariu prealabil fixat. 

Tragerea de măsele o sëvôrsesc ori pe lângă amorţirea 
durerilor (amnesticum) ori cu gaz de voluptate sau chiar şi 
fără de acestea 

Pun coroane de măsele din aur. 
Aşez statornic dinţi singuratici 
Pe lângă plătire chiar şi în rate pun dantură artificială 

întreagă, deplin acomodată, pentru sdrumicarea bucatelor, fără 
a îndepărta rădăcinile dinţilor, sau numai câte o parte a dan-
turei sevîrşesc cu multă Ingrigire, tot asemenea prelucru dinţi 
artificiali neconvenabili şi réparez părţile rupte din ei. 

Scot dinţi delà sëraci gratuit. Ordinez delà b—9 ore. 
Membrilor delà cassa pentru ajutorarea bolnavilor Insă 

pentru preţuri foarte moderate. 
Ordinez Inainte de ameazi delà 9 — 1 2 ore după ameazi 

delà 2 — 6 ore. 
Arad 1899 Iunie. 

881 20 -19 

Cu deosebită stimă: 

VAJDA BENEDICT 
medic-dentist. 

' ФімАізгаіІ* Twbiafj» PiwMslui" Аях«І P • p ev i u i-tí » i e i » * и in Arad. 


